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Од 11. до 18. де цем бра 2009. го ди не у Бе о гра ду је, на 
по зив Би бли о те кар ског дру штва Ср би је, бо ра ви ла проф. 
др Хер ми на Ан ге ле ску. Про фе сор фран цу ског и ен гле-
ског је зи ка и књи жев но сти по обра зо ва њу, ко је је сте кла 
у род ној Ру му ни ји, за вр ши ла је ма стер, а по том и док-
тор ске сту ди је на Шко ли за би бли о те кар ство и ин фор-
ма ти ку Тек сас уни вер зи те та у Ости ну (САД). Од 1999. 
го ди не про фе сор је на Др жав ном уни вер зи те ту Вејн у 
Де тро и ту, у аме рич кој са ве зној др жа ви Ми-
чи ген, где пре да је исто ри ју би бли о те ка, ме-
ђу на род но и ком па ра тив но би бли о те кар ство.

О сту ди ја ма би бли о те кар ства у Де тро и-
ту, ан га жа ва њу проф. др Ан ге ле ску у IFLA-и 
и Фон да ци ји Бил и Ме лин да Гејтс, ру мун-
ским и срп ским би бли о те ка ма, за Пан че вач-
ко чи та ли ште раз го вор је во ди ла Сан дра 
Ни ко лић, ко ор ди на тор Аме рич ког кут ка у 
Бе о гра ду.

С.Н. – То ком бо рав ка у Бе о гра ду, на Фи-
ло ло шком фа кул те ту го во ри ли сте о сту ди-
ја ма би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке у аме-
рич ком обра зов ном си сте му. Оне се ор га ни зу ју 
као ма стер сту ди је, па Вас мо лим да нам овом 
при ли ком не што ка же те о про фи лу сту де на-
та ко ји се опре де љу ју за ову про фе си ју.

Х.А. – У на шој шко ли за би бли о те кар-
ство и ин фор ма ти ку на Др жав ном уни вер зи-
те ту Вејн у Де тро и ту про сеч на ста рост сту де-
на та је 38 го ди на. Има мо и мла де сту ден те 
ко ји до ла зе од мах на кон ди пло ми ра ња и оне ко ји већ 
ра де у би бли о те ка ма. Ови пр ви мо гу има ти ди пло му из 
исто ри је, лин гвисти ке, стра ног је зи ка, ге о гра фи је, умет-
но сти, би ло ко је обла сти, а по том до ла зе на ма стер из 
би бли о те кар ства. Али, ме ђу на шим сту ден ти ма су и осо-
бе већ за по сле не у би бли о те ка ма, ко је, ме ђу тим, не ма ју 
ди пло му из би бли о те кар ства, а же ле да је стек ну ка ко 
би кон ку ри са ли за бо љу по зи ци ју и пла ту у би бли о те ци. 
Ту су и они ко ји же ле би бли о те кар ство као дру го за ни-
ма ње: ра чу но во ђе, адво ка ти и на став ни ци ко ји же ле да 
по ста ну би бли о те ка ри. Љу ди у Сје ди ње ним Аме рич ким 
Др жа ва ма ка да до ђу у че тр де се те же ле да про ме не ка-
ри је ру. Аме ри кан ци не мо гу да се ба ве истим по слом 
че тр де сет го ди на. Они же ле да бу ду про дук тив ни, тра-
же иза зов, же ле да ура де не што но во и од лу чу ју да се 
вра те у шко лу, да та мо стек ну но ва зна ња, да би мо гли 
да про ме не ка ри је ру. На сво јим пре да ва њи ма имам и 
сту ден те ко ји су ста ри ји од ме не, мај ку и си на, мај ку 
и ћер ку, ко ји по ха ђа ју на ста ву у исто вре ме, очи глед но 
из раз ли чи тих раз ло га, али сви они су се опре де ли ли за 
би бли о те кар ство.

С.Н. – Да ли се са еко ном ском кри зом про ме ни-
ла про сеч на ста рост сту де на та ко ји се упи су ју на 
уни вер зи те те?

Х.А. – Кри за је по че ла пре са мо го ди ну да на, али је 
мо гу ће да је до шло до про ме не. Ра ни је сту ди је по ка за ле 
су да се на уни вер зи те ти ма по ве ћа ва број упи са них сту-
де на та ка да зе мља про ла зи кроз кри зу. У том тре нут ку 
љу ди гу бе рад на ме ста, али да би до би ли бо љи по сао ка-

да се при вре да вра ти у нор ма лу, они же ле да бу ду бо ље 
при пре мље ни, же ле да се обра зу ју на ви шем ни воу ка ко 
би сте кли пра во на бо ље по зи ци је.

С.Н. – Ко ли ко па жње Уни вер зи тет ска би бли о те ка на 
Веј ну по све ћу је елек трон ским ре сур си ма?

Х.А. – Са вре ме ни ко ри сник би бли о те ке же ли све 
ви ше и ви ше елек трон ских из во ра, јер же ли да ко ри сти 
услу ге би бли о те ке вир ту ел но. Ис пи ти ва ња по ка зу ју да 
сту ден ти на на шем уни вер зи те ту ра де сво ја ис тра жи ва-
ња и до ма ће за дат ке по сле 11 ча со ва уве че.

Тен ден ци ја је да се ми гри ра у елек трон ско окру же-
ње, јер је сту ден ти ма по тре бан уда ље ни при ступ. Он је 
по тре бан и они ма ко ји сту ди ра ју on-li ne, та ко да им мо-
же мо обез бе ди ти при ступ ре сур си ма би ли о те ке без об-
зи ра у ком де лу Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва жи ве. 
Не ма мо ни ка кву по ли ти ку од но са елек трон ски-штам-
па ни ре сур си при ли ком њи хо ве на бав ке.

Ка да је у пи та њу раз вој ко лек ци ја, прет ход них го-
ди на би бли о те ка ри спе ци ја ли зо ва ни за раз вој ко лек ци ја 
на ба вља ли су књи ге и ма те ри ја ле за ко је су ми сли ли да 

Ин тер вју са проф. др Хер ми ном Ан ге ле ску

На пре дак би бли о те ка за ви си 
од би бли о те ка ра

Излагање проф. др Хермине Ангелеску на научној конференцији 
Библиотекарског друштва Србије
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ће би ти ко ри сни на став ном осо бљу или сту ден ти ма по 
прин ци пу „за сва ки слу чај, ако не ко ме за тре ба, не ка бу-
де на по ли ци”. По след њих го ди на, тај прин цип усту пио 
је ме сто прин ци пу „на бав ка у пра вом тре нут ку”. Ре ци мо 
да ми је по треб но не што за на ста ву или ис тра жи ва ње, ја 
ћу то ре ћи би бли о те ка ру ко ји је у оба ве зи да то увр сти 
у ко лек ци ју до кле год је ку по ви на у окви ри ма ра зум не 
це не. То је на бав ка у пра вом тре нут ку.

У овом тре нут ку прет пла ће ни смо на 512 ба за по да-
та ка. На ша би бли о те ка тро ши 7,5 ми ли о на до ла ра сва ке 
го ди не на елек трон ске ре сур се, што под ра зу ме ва прет-
пла ту на елек трон ске ча со пи се и ба зе по да та ка.

С.Н. – Прак са је ве о ма бит на за обра зо ва ње сту де-
на та. Ре ци те нам не што о то ме ка ко се она ор га ни зу је у 
Ва шој шко ли за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку.

Х.А. – Да би за вр шио ди плом ске ака дем ске сту ди је 
и до био зва ње ма стер би бли о те кар ства и ин фор ма ци о-
них на у ка, сту дент, уко ли ко не ма ис ку ства, тј. ако већ 
ни је ра дио у би бли о те ци, мо ра у то ку јед ног се ме стра 
да по ха ђа прак ти кум. Прак ти кум је на став ним пла ном 
ве о ма до бро ре гу ли сан и њи ме је од ре ђе но да сту дент 

мо ра да про ве де 136 са ти у би бли о те ци. Про фе сор над-
зи ре прак ти кум и рас по ре ђу је сту ден те пре ма њи хо вом 
опре де ље њу. Ре ци мо да сту дент же ли да бу де би бли о-
те кар у јав ној би бли о те ци, овај про фе сор ће на ћи јав-
ну би бли о те ку спрем ну да при хва ти да та мо ра ди то ком 
прак ти ку ма; ако же ли да по ста не школ ски би бли о те кар, 
про фе сор ће про на ћи школ ску би бли о те ку спрем ну да 
бу де до ма ћин. Мо же мо има ти и ви ше сту де на та на ис тој 
ло ка ци ји, та ко да је оба ве за би бли о те ке у ко јој ра ди те да 
уло жи вре ме у ва шу обу ку. Ако пет сту де на та ра ди прак-
ти кум у ис тој би бли о те ци, то је ин ве сти ци ја од стра не 
би бли о те ке и сту ден ти су ан га жо ва ни на вр ло озбиљ ним 
про јек ти ма. То је оно што ми на зи ва мо си ту а ци јом у ко-
јој сва ко до би ја. Сту дент до би ја ис ку ство, а би бли о те ка 
ко ја ин ве сти ра вре ме об у ча ва ју ћи сту ден те уз вр ше ње 
над зо ра над њи ма до би ја ре зул тат њи хо вог ра да. Сту ден-
ти се са ста ју са про фе со ром ко ји над гле да прак ти кум 
два пу та у то ку се ме стра, пре да ју из ве штај, а ми про це-

њу је мо да ли се прак ти кум од ви ја по пла ну. Сту ден ти за 
прак ти кум пла ћа ју 2.000 до ла ра, као да по ха ђа ју не ки 
пред мет, та ко да прак ти кум схва та мо ве о ма озбиљ но.

С.Н. – Да ли мо же те да нам на ве де те не ке при ме ре 
про је ка та сту де на та то ком прак ти ку ма?

Х.А. – Има ли смо сту ден те ко ји су за по че ли фор ми-
ра ње би бли о те ке од ну ле, што је био слу чај са Опе ром у 
Де тро и ту ко ја је по се до ва ла вр ло ле пу збир ку пар ти ту ра, 
ста ре сним ке опе ра на ви део ка се та ма, дис ко ви ма и дру-
гим ме ди ји ма. Сту ден ти су по мо гли да се ова би бли о те-
ка ор га ни зу је, да се ске ни ра ју ста ре пар ти ту ре, па чак и 
ста ри ре пер то а ри Опе ре. Ако не ко же ли да ура ди ис тра-
жи ва ње, да ви ди шта је из во ђе но у то ку 1956. го ди не, мо-
же да оде та мо и да про на ђу по дат ке. Сту ден ти су исту 
ствар ура ди ли и за би бли о те ку сим фо ниј ског ор ке стра у 
Де тро и ту. Са да обе ове кул тур не ин сти ту ци је има ју сво је 
Web стра ни це на ко ји ма су чак по ста вље ни ви део кли по-
ви са раз ли чи тих де ша ва ња ко ја ове две ин сти ту ци је ор-
га ни зу ју. Ово је при мер са рад ње из ме ђу на ше шко ле за 
би бли о те кар ство и ин сти ту ци ја кул ту ре у гра ду. У овом 
тре нут ку јед на гру па сту де на та по чи ње са рад њу са Мо-

та ун исто риј ским му зе јом у Де тро и ту 
и Му зе јом Афро а ме ри ка на ца, ода кле 
су тра жи ли по моћ при уре ђе њу бо га те 
гра ђе у ве зи са исто ри јом Афро а ме-
ри ка на ца. На ши сту ден ти та ко ђе ра де 
у бол ни ца ма ра зних ти по ва, јер смо 
са да у про це су ди ги та ли за ци је ме ди-
цин ских за пи са због од лу ке Оба ми не 
ад ми ни стра ци је да се до 2015. сви ме-
ди цин ски за пи си ди ги та ли зу ју.

С.Н. – Ка ко за по чи ње од нос сту-
дент – би бли о те ка на уни вер зи тет-
ском ни воу?

Х.А. – У Сје ди ње ним Др жа ва ма, 
у пр вом се ме стру основ них ака дем-
ских сту ди ја, по сто ји оба ве зни курс на 
ко ме би бли о те ка ри под у ча ва ју сво је 
сту ден те ка ко да ко ри сте би бли о те ку. 
Овај увод ни курс се оце њу је, а спе ци-
ја ли зо ва ни би бли о те ка ри ко ји га др же 

да ју и оце не. На тај на чин сту ден ти на у че ка ко да ко ри-
сте ре сур се би бли о те ке.

С.Н. – Би ли сте у при ли ци да по се ти те не ко ли ко би-
бли о те ка у Бе о гра ду и раз го ва ра те са за по сле ни ма у тим 
ин сти ту ци ја ма. Да ли мо же те да нам ка же те где ви ди те 
би бли о те ке у Бе о гра ду за пет го ди на?

Х.А. – Ни је мој по сао да ка жем где ви дим би бли-
о те ке у Ср би ји за пет го ди на од са да, јер то за ви си од 
срп ских би бли о те ка ра. Иако сам све сна чи ње ни це да 
је пред њи ма мно го иза зо ва, та ко зва них уни вер зал них 
иза зо ва о ко ји ма сам и го во ри ла, као што су про стор, 
ка дар, фи нан си је и дру го, на пре дак би бли о те ка за ви си 
од би бли о те ка ра. Мо же те да по бољ ша те или про ме ни-
те ства ри чак и ако има те ма ли бу џет. Успех не за ви си 
од од ре ђе ног си сте ма, не за ви си од фи нан си ја, за ви си 
од во ље и же ље да се не што про ме ни и, уко ли ко срп ски 
би бли о те ка ри же ле да за ко ра че у 21. век, то за ви си од 

Професорица Ангелеску на Завичајном одељењу панчевачке библиотеке



65

Панчевачко читалиште 16 (мај 2010)

„Напредак библиотека зависи од библиотекара“, 63–67.

О Д Р А З

њих. Нај ва жни је је да по сто ји же ља. Уко ли ко не по сто ји 
и нај ма ња на ме ра да се не што по бољ ша, мо дер ни зу је, 
не ће би ти учи ње ни ве ли ки ко ра ци. Ви де ла сам би бли-
о те ке ко је иду у пра вом сме ру. Би ла сам им пре си о ни-
ра на Би бли о те ком гра да Бе о гра да где 
сам ви де ла пу но ен ту зи ја зма, иако је 
би бли о те ка би ла за тво ре на због кре-
че ња. На рав но, мо ра те да за тво ри те 
би бли о те ку ка ко би се мо дер ни зо ва ла, 
али из сво јих раз го во ра са за по сле ни-
ма, ви дим да по сто ји пу но до брих иде-
ја за по бољ ша ње усло ва и иде ја за но ве 
услу ге, а то је упра во оно што је бит но.

С.Н. – По зна те су нам де фи ни ци-
је школ ског би бли о те ка ра, би бли о те-
ка ра за по сле ног у јав ној или уни вер зи-
тет ској би бли о те ци, али ко је ур ба ни 
би бли о те кар?

Х.А. – Ур ба ни би бли о те кар је би-
бли о те кар ко ји ра ди у ве ли кој јав ној 
би бли о те ци у ве ли ком гра ду по пут Де-
тро и та, Чи ка га, Њу јор ка, Си је тла, Хју-
сто на или Да ла са, гра до ви ма ко ји се 
су о ча ва ју са од ре ђе ним иза зо ви ма као 
што су ви со ка сто па не за по сле но сти, 
дро га, оруж је, про сти ту ци ја, ве ли ки број си ро ма шних и 
нео бра зо ва них чла но ва за јед ни це. Ово су про бле ми ко-
ји су спе ци фич ни за ве ли ке ур ба не сре ди не, не за ма ле 
гра до ве у ко ји ма се сви по зна ју. Ур ба ни би бли о те ка ри 
ра де ру ку под ру ку са аген ци ја ма за со ци јал ну за шти ту 
и со ци јал ним рад ни ци ма и по ку ша ва ју да по мог ну си-
ро ма шним и ма ње обра зо ва ним ко ри сни ци ма уче ћи их 
ком пју тер ској и ин фор ма ци о ној пи сме но сти. На тај на-
чин да ју им но ву шан су у ре ал ном све ту.

Јав на би бли о те ка у Де тро и ту, као ур ба на би бли-
о те ка, обез бе ди ла је сред ства ко ја су јој омо гу ћи ла да 
по кре не про је кат обу ке ко ри сни ка за кон ку ри са ње за 
по сао, из ра ду крат ке би о гра фи је, ко ри шће ње елек трон-
ске по ште и сла ње Ин тер не том, јер се ве ћи на при ја ва 
под но си on-li ne. Ви ше не по сто ји мо гућ ност да от ку ца те 
сво ју би о гра фи ју, по ша ље те је или лич но од не се те, већ 
се све ра ди пре ко Ин тер не та. По ред ово га, ве ли ке би-
бли о те ке ну де и дру ге кур се ве љу ди ма ко ји су из гу би ли 
по сао, по пут кур се ва ра чу нар ства, јер је по треб но да по-
се ду је те од ре ђе но зна ње о ком пју те ри ма ка ко би има ли 
шан су да се за по сли те. Ин струк то ри на кур се ви ма ра-
чу на ра су или би бли о те ка ри или са рад ни ци из не вла-
ди них ор га ни за ци ја ко ји ко ри сте про стор би бли о те ке 
за ор га ни зо ва ње ових или дру гих кур се ва и ра ди о ни ца. 
Кур се ви су бес плат ни као и све услу ге јав них би бли о те-
ка, осим услу га штам па ња и ко пи ра ња ко је се на пла ћу ју 
сим бо лич но. То је ур ба но би бли о те кар ство.

С.Н. – У при ли ци сте да упо ре ђу је те би бли о те кар-
ство у Евро пи са би бли о те кар ством у САД...

Х.А. – Ан гло сак сон ски мо дел по чео је да се раз ви ја 
у Сје ди ње ним Др жа ва ма и пре нео се у се вер ну Евро пу. 
За раз ли ку од прак се у ве ћи ни европ ских зе ма ља, ан гло-
сак сон ски мо дел у пр ви план ста вља ко ри сни ке и њи хо-
ве по тре бе, а не ко лек ци ју или оно што би бли о те ка ри 

про це њу ју да би ко ри сни ци ма би ло по треб но. У Евро пи 
је још увек ве о ма рас про стра ње на та пред ста ва о би бли-
о те ци као хра му књи ге, али ако сте храм он да уми ре те, 
ту ни ко не до ла зи, јер се у хра мо ве и не до ла зи стал но... 

Осим то га, на ро чи то у Ис точ ној Евро пи, би бли о те ка ри 
као да не схва та ју да но вац за би бли о те ке да ју гра ђа ни 
и да мо гу да пре ста ну да га да ју ако не до би ја ју ни шта 
за уз врат. Ни је по ен та у бес крај ном ка та ло ги зи ра њу; ка-
да има те уза јам не ка та ло ге он да ве ћи ну би бли о те ка ра 
мо же те да по ста ви те за ре фе рен сни сто. Али, би бли о-
те ка ри не же ле да раз го ва ра ју са љу ди ма, и до кле год 
се бе сма тра ју ин те лек ту ал ци ма, на пи је де ста лу, има ће-
мо про блем. То је упра во су прот но од ан гло сак сон ског 
мо де ла, где би ти би бли о те кар зна чи част, али част да се 
по мог не дру гим љу ди ма, же љу да се при ча са љу ди ма, 
не са књи га ма... Би бли о те ка ри у ло кал ној за јед ни ци би 
тре ба ло да де мон стри ра ју сво ју же љу да тој за јед ни ци 
слу же.

С.Н. – Ср би ја је на пра гу ула ска у Европ ску уни ју, да 
ли то не што зна чи за би бли о те ке?

Х.А. – Ула зак у Европ ску уни ју зна чи ис пу ња ва ње 
ви ших стан дар да, и то је до бро, јер је, уоп ште но го во-
ре ћи, би бли о те кар ство у Ис точ ној Евро пи не ка вр ста 
би бли о те кар ства 19. ве ка, ни је чак ни би бли о те кар ство 
20. ве ка. Ма ли је број из у зе та ка и мо гу се на бро ја ти на 
пр сте јед не ру ке. Би бли о те ке се фо ку си ра ју на ка та ло-
ги за ци ју, из ра ду би бли о гра фи ја и ве о ма ста тич не услу-
ге у ра ду са ко ри сни ци ма, што ни је прак са у за пад ним 
зе мља ма, где је глав ни фо кус на ко ри снич ким/би бли о-
теч ким услу га ма ка ко у ра ду са ко ри сни ци ма ко ји до-
ла зе у би бли о те ке, та ко и са вир ту ел ним ко ри сни ци ма 
ко је не ви ди те, али ко ји оче ку ју ви сок ква ли тет услу га 
би бли о те ка ра без об зи ра на вр сту би бли о те ке. По треб-
но је ста ви ти ак це нат на ди ги та ли за ци ју, али не ста рих 
књи га. Стал но слу шам ка ко су би бли о те ке ди ги та ли зо-
ва ле кул тур ну ба шти ну. Ко ли ко ко ри сни ка про у ча ва 
ста ре ру мун ске ма ну скрип те или ста ре срп ске књи ге? 
Не мно го.

Хермина Ангелеску испред деканата Полицијске академије у Земуну
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Сту ден ту у 21. ве ку по тре бан је при ступ члан ци ма у 
пу ном тек сту, на уч ним члан ци ма и по треб но је фо ку си-
ра ти се на то. Европ ска уни ја ће, на дам се, уве сти но ве 
стан дар де за би бли о теч ке услу ге, ко ји ће вас на ве сти да 
за ко ра чи те у 21. век. Овај про цес ће зах те ва ти ве ли ку 
по све ће ност. Љу ди не мо ра ју да до ла зе у би бли о те ку са-
мо због књи жев них ве че ри, то је ста ро мод но би бли о те-
кар ство. Они же ле да до ђу у би бли о те ку да на у че не што 
но во, не што што им је по треб но у сва ко днев ном жи во ту 

као нпр. ства ри ве за не за ис хра ну, здра вље, уз га ја ње ор-
ган ске хра не или прак тич не ства ри по пут ин фор ма ци ја 
ве за них за ауто мо би ле.

С дру ге стра не, од вас ће се оче ки ва ти да до при не-
се те Еуро пе а ни. По сто ји мо гућ ност да ће ЕУ суб вен ци о-
ни са ти про јек те ди ги та ли за ци је или обу ку би бли о те ка ра 
за пру жа ње но вих услу га ко је су по треб не ко ри сни ци ма. 
Но вац ће до би ти они ко ји зна ју ка ко да ра де у ти мо ви ма. 
То је оно што ЕУ же ли да ви ди. Они же ле да ви де са рад-
њу, ка ко уну тар исте зе мље, та ко и са рад њу ме ђу зе мља-
ма истог ре ги о на. Уко ли ко же ли те да оп ста не те у овом 
гло бал ном све ту, мо ра те би ти отво ре ни за са рад њу са ко-
ле га ма и мо ра те зна ти ка ко да се ди те за истим сто лом, 
има те раз ли чи те иде је, али за јед нич ки да их оства ри те.

С.Н. – Ка ква је Ва ша ви зи ја би бли о те ка бу дућ но сти?
Х.А. – У бу дућ но сти ви дим би бли о те ке у раз ли чи тој 

вр сти окру же ња, у дру га чи јем про сто ру – ре кон фи гу ри-
са ном про сто ру. Мо ра мо да се уда љи мо од раз ми шља ња 
да је би бли о те кар не где на пи је де ста лу и по сма тра шта 
ко ри сни ци ра де. Уко ли ко има мо бе жич ни Ин тер нет, не 
мо ра мо да бу де мо иза сто ла и ра ди мо свој по сао, већ 
ме ђу ко ри сни ци ма. Би бли о те ка ће из гле да ти као ва ша 
ку ћа или днев на со ба. Мо ћи ће те да се ди те у удоб ној 
сто ли ци и опу сти те се уз ка мин.

Ка да сам пр ви пут оти шла да по се тим јед ну би бли о-
те ку се вер но од Де тро и та, ди рек тор ме је про вео кроз њу 
и по но сно је по ка зао. Том при ли ком је ре као да ње го ва 
би бли о те ка има пре ко сто ти ну раз ли чи тих вр ста сто ли ца, 
од ма лих сто ли ца за де цу, со фа, сто ли ца са сто ло ви ма на 
ко је мо же те са ста ви те лап топ, до бар ских сто ли ца. Ка кву 
год сто ли цу ко ри сник да по же ли – ова би бли о те ка је има.

С.Н. – Ка ко би бли о те ке фи нан си ра ју свој из глед?
Х.А. – Би бли о те ке САД, пр вен стве но јав не би бли о-

те ке, функ ци о ни шу са нов цем ко ји до би ја ју од по ре за. 
Не мо гу ће је по кри ти све овим нов цем, та ко да би бли о-
те ке има ју и дру ге из во ре фи нан си ја, по пут суб вен ци ја. 
У би бли о те ка ма по сто је и спе ци ја ли зо ва ни би бли о те ка-
ри ко ји ма је је ди ни за да так да про на ла зе из во ре при хо-
да: они тра же до на то ре ме ђу чла но ви ма за јед ни це, али 
и ме ђу ком па ни ја ма. На при мер, у Де тро и ту се на ла зе 

ком па ни је по пут Фор да, Крај сле ра, 
Џе не рал Мо тор са, ко је ула жу у би-
бли о те ке и му зе је у ци љу про мо ви-
са ња обра зо ва ња.

С.Н. – Да ли сте упо зна ти са 
на чи ном фи нан си ра ња би бли о те ка у 
Ру му ни ји?

Х.А. – Оне не до би ја ју мно го 
нов ца, то је про блем и за то се још 
увек на ла зе у 19. ве ку. Но вац до ла-
зи од ма тич них ин сти ту ци ја, Ми-
ни стар ства за обра зо ва ње у слу ча ју 
Глав не уни вер зи тет ске би бли о те ке, 
од но сно Ми ни стар ства за кул ту ру, 
ка да је реч о На ци о нал ној би бли-
о те ци. На бу џе ту Ми ни стар ства за 
кул ту ру на ла зи ле су се и јав не би-
бли о те ке, али су пре ба че не на бу џет 
ло кал них град ских ин сти ту ци ја.

У не ким би бли о те ка ма си ту а ци-
ја је бо ља не го у дру гим. Уко ли ко на ло кал ном ни воу по-
сто ји осо ба ко ја во ли би бли о те ке и ко ја же ли да усме ри 
сред ства за фи нан си ра ње јав них би бли о те ка, ви де ће те 
би бли о те ке у ле пим згра да ма, не ке и у но вим, док се 
дру ге рас па да ју. Ово је до вољ ни по ка за тељ ни воа за ин-
те ре со ва но сти ло кал них ин сти ту ци ја за јав не би бли о те-
ке у њи хо вом окру же њу.

Ме ђу тим и на би бли о те ка ри ма је да ис пу не свој за-
да так. По је ди ни ди рек то ри би бли о те ка и би бли о те ка ри 
ве о ма су агре сив ни по пи та њу по ка зи ва ња свог зна ча ја у 
дру штву, док су дру ги ве о ма па сив ни и они има ју упра во 
оно шта за слу жу ју – ни шта. Уко ли ко сте за ле пље ни за 
сво ју сто ли цу, че ка ју ћи да вам не ко за ку ца на вра та са 
вре ћом нов ца, не ће те ви де ти тог не ког. Ни ко не ће до ћи 
и про су ти но вац ис пред вас и ре ћи: „Ево, имам не што 
нов ца да вам дам”.

С.Н. – Ре ци те нам не што о сво јој са рад њи са Бил и 
Ме лин да Гејтс фон да ци јом, ка ко је по че ла и не што ви ше 
о про јек ту ко ји ова фон да ци ја спро во ди у Ру му ни ји.

Х.А. – Ни сам си гур на ка ко сам по че ла да ра дим за 
ову фон да ци ју; они су ме кон так ти ра ли пу тем mail-a. 
Очи глед но су им би ли по треб ни екс пер ти за по кри ва ње 
раз ли чи тих де ло ва све та и прет по ста вљам да је не ко мо-
рао да ура ди ис тра жи ва ње да ви ди ко је укљу чен у рад 
у раз ли чи тим зе мља ма. Бил и Ме лин да Гејтс фон да ци ја 
не ра ди по прин ци пу кон ку ри са ња за сред ства, већ они 
кон так ти ра ју по тен ци јал не кан ди да те; ипак они по кла-
ња ју свој но вац...  За њих ра ди гру па екс пе ра та, са вет-
ни ка ко је по зи ва ју ка да су им по треб ни струч ни са ве ти, 
та ко да сам и ја по че ла да ра дим за њих као је дан од 
кон сул та на та.

Сусрет са панчевачким библиотекарима
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Про јек ту у Ру му ни ји прет хо дио је пи лот про грам 
ко ји смо ура ди ли, а за чи је из во ђе ње је одо бре на ма ла 
су ма нов ца (1,4 ми ли о на до ла ра). Про грам је спро ве ден 
са ци љем да се са гле да ју по тен ци јал ни про бле ми уко-
ли ко би се до не ла од лу ка да се про грам при ме ни на на-
ци о нал ном ни воу. То ком го ди ну да на, ко ли ко је тра ја-
ла сту ди ја, при ку пи ли смо до вољ но по да та ка ко ји су их 
уве ри ли да је из во ђе ње про јек та на на ци о нал ном ни воу 
из во дљи во.

Жао ми је што се ово до го ди ло пре не го што је по-
че ла кри за у САД, јер нам је би ло обе ћа но 50 ми ли о на 
до ла ра, а за тим, ка да је на сту пи ла кри за, су ма нов ца ко-
ју смо до би ли би ла је го то во пре по ло вље на на 27,4 ми-
ли о на до ла ра.

Про грам се од но си на обез бе ђи ва ње Ин тер нет при-
сту па у јав ним би бли о те ка ма, за то што су јав не би бли о-
те ке отво ре не за све. Про гра мом је об у хва ће на на бав ка 
ком пју те ра и обу ка би бли о те ка ра за пру жа ње услу га ко-
ри сни ци ма. Ја об у ча вам осо бе ко је ће да ље еду ко ва ти 
би бли о те ка ре о мо гућ но сти ма ко ри шће ња Ин тер не та, 
од ко јих је мо жда нај бит ни ја ин фор ма ци о на пи сме ност. 
По треб но је обра зо ва ти ко ри сни ке ка ко да из вр ше ева-
лу а ци ју ин фор ма ци ја, ка ко да их ко ри сте и шта мо гу 
да оче ку ју од Ин тер не та. Не ма ју све ин фор ма ци је ко је 
су до ступ не на Ин тер не ту ве ли ку вред ност, ни ти су све 
тач не; по треб но је да ко ри сни ци раз ви ју ве шти не ка ко 
да про це не ин фор ма ци је ко је су им до ступ не. По ред ове 
обу ке, би бли о те ка ри ма је обез бе ђе на и обу ка о одр жа ва-
њу ком пју те ра и Ин тер нет ко нек ци је ко ју спро во де дру-
ги чла но ви ти ма.

У окви ру суб вен ци је ко ју да је Бил и Ме лин да Гејтс 
фон да ци ја, до де љу ју се и ма ње су ме нов ца у ви си ни 200 
до ла ра сва ког ме се ца јед ној или две ма би бли о те ка ма 
ко је осми сле не ки ма њи про је кат. Про је кат ко ји се ме ни 
сви део би ла је иде ја о ус по ста вља њу „hot-spot“-а ис пред 
би бли о те ке, јер у пар ку ко ји се на ла зи ис пред љу ди мо гу 
да до но се лап топ и ко ри сте Ин тер нет.

Ин фор ма ци је о дру гим по др жа ним ми ни про јек ти-
ма мо же те на ћи на адре си http://www.bi bli o net.ro/.

Је дан део нов ца до би је ног од Фон да ци је же ле ли смо 
да ис ко ри сти мо и за ја ча ње Удру же ња јав них би бли о те-
ка ра Ру му ни је и за по сли ли смо из вр шног ди рек то ра и 
се кре та ра за удру же ње. Ка ко је суб вен ци ја рас по ло жи ва 
у ин тер ва лу од пет го ди на, же ли мо да до кра ја тог пе ри-
о да оја ча мо удру же ње, омо гу ћи мо му са мо ста лан рад и 
пре ба ци мо ор га ни зо ва ње кон ти ну и ра не обу ке би ли о те-
ка ра са Ми ни стар ства кул ту ре у окри ље ове ин сти ту ци је.

С.Н. – Ре ци те нам не што о свом ра ду у IFLA-и.
Х.А. – IFLA је као Уједињенe нацијe за би бли о те ка-

ре. Ко год ра ди у IFLA од бо ру, то ра ди бес плат но, и та ко 
је не са мо у IFLA-и, већ и у дру гим асо ци ја ци ја ма по пут 
ALA-e (Аме рич ке асо ци ја ци је би бли о те ка ра), где сам 
члан Окру глог сто ла за исто ри ју би бли о те ка (Li brary 
Hi story Ro und Ta ble) и Окру глог сто ла за ме ђу на род не 
од но се (In ter na ti o nal Re la ti on ships Ro und Ta ble). По зи-
ци је у удру же њи ма се не пла ћа ју, ви сво јим уло же ним 
вре ме ном, зна њем и струч но шћу до при но си те уна пре-
ђе њу про фе си је.

Мој рад у IFLA-и об у хва та че ти ри го ди не ра да на 
ме сту се кре та ра, а са да сам пред сед ник Сек ци је за исто-

ри ју би бли о те ка. Са те по зи ци је ћу се по ву ћи на кон 
ис те ка ман да та, јер је по треб но да омо гу ћи мо мла ђим 
ге не ра ци ја ма да да ју свој до при нос. Ка ко је Сек ци ја за 
исто ри ју би бли о те ка пре тво ре на у Спе ци јал ну ин те ре-
сну гру пу, IFLA ме је по ста ви ла да још до дат не две го ди-
не бу дем на по ло жа ју пред сед ни ка гру пе.

С.Н. – У Ва шем до са да шњем ра ду у IFLA-и, шта Вам 
је био нај ве ћи иза зов?

Х.А. – (Уф!) Мо жда ми је нај ве ћи иза зов био про шле 
го ди не, ка да је пре зен то ван рад Гор да не Сто кић Си мон-
чић. Слич не си ту а ци је, ка да јед на гру па уче сни ка, нај че-
шће из по ли тич ких раз ло га про те сту је, де ша ва ле су се у 
IFLA-и, али ме ни не.

На при мер, ка да је 2000. го ди не ор га ни зо ва на кон-
фе рен ци ја у Је ру са ли му, а тај град је с раз ло гом те го-
ди не иза бран, има ли смо отво ре ни про тест це ло куп ног 
арап ског све та, ко ји ни је при су ство вао кон фе рен ци ји.

Мој лич ни иза зов био је про шле го ди не на кон пре-
зен то ва ња ра да о уни шта ва њу срп ских би бли о те ка на 
Ко со ву са исто риј ског ста но ви шта, где је аутор ка пред-
ста ви ла ре зул та те свог ис тра жи ва ња. Ка да сам на кон 
се си је оти шла да про ве рим е-mail, већ сам до би ла про-
тест са Ко со ва због на чи на на ко ји је док тор ка Сто кић 
пре зен то ва ла ову те му. Ни сам жу ри ла да од го во рим, 
већ сам се кон сул то ва ла са IFLA-иним од бо ром ка ко да 
фор му ли шем љу ба зни и по ли тич ки ко рек тан од го вор. 
Раз го ва ра ла сам и са По лом Стар џи сом, пред сед ни ком 
Сек ци је за сло бо ду при сту па ин фор ма ци ја ма и сло бо ду 
из ра жа ва ња. Од ли чи ли смо да, иако ће це ло куп на се си ја 
би ти по све ће на Швед ским би блио те ка ма, на кон фе рен-
ци ји у Ге те бор гу 2010. го ди не, из дво ји мо 20 ми ну та ка ко 
би пред став ни ци Ко со ва пред ста ви ли свој од го вор. По-
сле не ко ли ко да на, на кон до не те од лу ке, кон так ти ра ла 
сам их и из не ла пред лог ко ји су они при хва ти ли. Овај 
про блем ре ши ли смо ди пло мат ским пу тем, на на чин на 
ко ји би то ура ди ле и Ује ди ње не на ци је.

Пре ве ла Сан дра Ни ко лић

Пријем и конференција за новинаре у 
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